

“人山人海”“盛况”依旧 痛点仍存需求在变 长假休闲18年 ——盘点我们一起走过的黄金周

核心提示
18年前，国务院决定增加公众法定休假日，形成了春节、“五一”“十一”3个连续7天的长假。黄金周就此诞生。
政策助休闲。18年来，黄金周究竟给我们带来了什么？

据新华社北京10月7日电
记者 齐中熙 张紫贵 杨玉华

1999年9月，国务院发布《全国年节及纪念日放假办法》，决定增加公众法定休假日，形成了春节、“五一”“十一”3个连续7天的长假。黄金周就此诞生。
18年来，黄金周给我们带来了什么？我们又如何“改变”黄金周？

长假旅游常态化

当第一个国庆黄金周到来时，席卷全国的假日旅游热潮令人始料不及。据统计，7天内全国出游人数达到2800万人次，旅游综合收入141亿元。
但当时7天累计的“天文数字”放在现在，不到半天就可突破。在体量上，黄金周已经翻越几个数量级。
据中国旅游研究院预测，今年国庆黄金周国内旅游市场将接待5.89亿人次，旅游收入4781.8亿元。人次是18年前的20倍以上，收入则增长了30多倍。
“第一个黄金周我是通过电话

国庆黄金周 全国接待游客 5.93亿人次

国家旅游局昨日发布国庆假日旅游市场情况报告显示，2016年国庆黄金周，旅游市场需求旺盛，运行秩序整体平稳，全国共接待游客5.93亿人次，同比增长12.8%，累计旅游收入4822亿元，同比增长14.4%。
因为乘客昨天在郑州火车站内准备进站乘车。当日是国庆长假的最后一天，外出游玩、探亲的旅客陆续返程，各地迎来返程客流高峰。
(新华社记者 李博 摄)

预订的酒店。18年后，我还是用电话预订的。不过现在用手机App了。”谈起18年来黄金周的变与不变，刚刚退休的上海市民陶增瑞说。
从18年前在宾馆排队或打电话预订，到现在轻点手机实现预订行程，旅游实现了从忙乱到简单。携程旅游从呼叫中心起家，那时还只是电话预订和门店销售。到新世纪的第一个10年，旅游行业由线下转向线上，人们预订旅游产品的方式从门店咨询、预订转向了电脑上网、自主预订。

从2010年开始，智能手机的出现带来了新变化，旅游的实现途径又经历了一次革命。目前，携程App累计下载量超过23亿次，有七成左右交易额来自移动端。
中国未来研究会旅游分会副会长刘思敏分析，黄金周的火爆场景从第一天开始就没有变过。随着老百姓对生活品质的需求升级，旅游已经变得很简单。以黄金周为代表的旅游业呈现出的高速增长是改革开放成就最直观的表现。

出行变得轻松自如
18年前，“高铁”还不为人所知。如今，高铁已经延伸到2万公里。仅10月1日一天，铁路发送旅客超过1440万人次，创单日发送量历史新高，甚至超过了春运最高峰。
与此同时，中国人假期出行的“最大主力”——公路也不断延伸。1999年，全国建成高速公路只有1万公里，到去年底已经跃升到9.6

出行变得轻松自如

万公里，居世界第一。
高速公路的迅速延伸，很大程度上得益于汽车的普及。改革开放以来，汽车进入家庭步伐加快。数据显示，中国汽车数量超过了1.84亿辆，已经进入汽车社会。
有了车，有了路，作为一种“自我设计的生活”——自驾游迅速发展。2015年，国内约40亿的旅游人次中，自驾游就占到58.5%以上，达23.4亿人次。国家旅游局预计，“十三五”末，自驾游人数将达到58亿人次，占国内旅游人次70%以上。
感叹变化巨大的还有民航人。1999年10月1日，首都机场2号航站楼开始试运行。首都机场运控中心高级业务经理郭文斌回忆，当年机场一天只有400多个航班，旅客高峰期也就六七万人次，绝大多数人还没有长假乘飞机旅游的意识。
“现在一天近1700个航班，20多万人次，北京3号航站楼已经不够用，现在又开始建新机场了。”他说。

不变的是热度，变化的是追求
18年来，尽管“逢节必堵”“人山人海”的“盛况”不变，但不断增长的旅游需求、日益完善的旅游市场和四通八达的交通出行，让人们对黄金周热情不改。人们期盼黄金周、享受黄金周，也“吐槽”黄金周。站在正在兴起的大众旅游时代，未来要增强百姓对黄金周的获得感，无论是政府、旅游业还是游客，都需要做好准备。
“旅游要满足两个条件，一是

有钱二是有闲，随着生活水平不断提高，前一要件已经具备，现在的痛点主要是时间。”合肥市旅游局监督管理处处长杨圣兵说，未来应该在推动保障年假的同时，落实各项休假制度，并探索更加灵活的休假方式，化“扎堆”游为“分散”游，解决目前制约黄金周健康发展的头号难题。
人们的旅游观念也在悄然发生着变化。过去靠旅行社和导游包打天下、以旅游景点为单一游览对象的局面，已经转向自助游、体验游、定制游为主。同时，“消费升级”成为旅游主旋律。携程预测，今年国庆黄金周期间，出境游人均消费超过8000元，国内游人均消费也在800元以上。
然而，面对这些变化，理想中的“全域旅游”格局尚未形成，一些地方旅游景点各自为战，交通、住宿、商业等整体配套服务滞后。
中国旅游研究院过去7年多的监测数据显示，西安、桂林、黄山等地即便拥有“世界奇迹”或者名甲天下的山水，但游客到访数、旅游收入、旅游投资、游客满意度等指标均低于并无太多奇秀景点的长三角城市群。
游客在游览景点的同时，往往热衷体验异地生活方式，更加倾向于使用那些原本面向本地人生活和当地玩乐的公共设施和商业服务。从这个意义上说，大力推进景点旅游向全域旅游模式转变，以旅游为导向整合资源、形成产业，实现从单一景点的小旅游向区域品牌大旅游的转变，将是黄金周休闲旅游面临的新课题。

不变的是热度，变化的是追求

“旅游要满足两个条件，一是



到2024年 中国或成全球唯一 拥有空间站的国家

据新华社北京10月7日电 (记者白国龙 余晓洁)中国航天科技集团董事长雷凡培在中国航天事业创建60周年之际透露，中国计划2018年前后发射空间站试验性核心舱，2022年前后发射20吨级舱段组合的空间站。到2024年国际空间站退役时，中国可能成为全球唯一拥有空间站的国家。
雷凡培表示，中国空间站建设方案已确定。空间站包括一个核心舱和两个实验舱，有多个交会对接

口，能实现多个飞行器同时对接。2018年前后，空间站试验性核心舱将由“长征五号”运载火箭送入轨道。2022年前后，我国将研制并发射基本舱段组合的空间站。
此后空间站每年与载人飞船、货运飞船对接若干次进行补给，在400公里左右的轨道高度上维持设计寿命十年的运行。届时，中国将成为继俄罗斯之后，以一国之力独立完成空间站建设的国家，航天员在空间站驻留时间可在一年以上。

19城出台楼市调控新政 “银十”成交量或下滑

据新华社福州10月7日电
新华社记者 董建国

“金九银十”之际，国内多地接连出台楼市调控新政。9月30日到10月6日夜间，共计19城先后发布新的楼市调控政策。业内人士分析，这是新一轮调控收紧的开始，预计这股调控浪潮或将持续，“银十”成交量或将下滑。
记者梳理发现，国庆期间各地出台的楼市调控政策内容虽有异同，但核心内容都是限购限贷：——限购。在本轮出台调控新政的十几座城市中，基本涉及重启或扩大限购，其中合肥、南京限购政策比较严格，本地户籍限购第三套新房（限主力成交区域）；苏州涉及的行政范围最大，下辖的吴江区、昆山市、太仓市也纳入了限购范围。
——限贷。梳理多地的调控政策，常见政策为提升二套房首付

至四成或五成。其中，苏州力度较大，不但第三套房禁贷，二套房首付（贷款未结清）也提升到了八成；北京则进一步扩大了二套房认定范围。
厦门大学管理学教授戴亦一认为，从某种程度上来说，这一轮市场的疯狂跟高杠杆效应密不可分。多地限购、土地政策以及限贷政策是从供需两端去杠杆的典型措施。
“预计后续还有更多城市升级楼市调控政策，楼市政策拐点已经出现。”中原地产首席分析师张大伟认为，这一轮限购政策意味着房价的调控从过去的一线城市全面蔓延到二线城市。
一些业内人士认为，楼市后市成交量或将回落。“四季度成交量下滑是大概率事件，今年在成色十足的‘金九’之后，‘银十’的成交量会有一个明显的下调。”张大伟预计，对于房价来说，由于前期地王项目集中入市，定价较高，市场价格仍处于上行阶段。政策收紧后，房价将处于相对稳定状态，预计涨幅或将收窄。

作为即将成为联合国历史上第九位掌门人的古特雷斯—— 众望所归 重担在肩

据新华社联合国10月6日电
记者 倪红梅 史霄萌

联合国安理会6日一致决定，向第71届联大提名葡萄牙前总理、联合国前难民事务高级专员安东尼奥·古特雷斯担任下一任联合国秘书长。这意味着在经过联合国大会程序性批准后，古特雷斯将成为联合国历史上第九位掌门人。
古特雷斯在葡萄牙国内和联合国系统内有着丰富的工作经验，安理会各成员国认为他声誉良好、善于沟通，是下任秘书长的合适人选。分析人士认为，面对叙利亚危机、恐怖和暴力极端组织肆虐、气候变化、可持续发展等众多问题，古特雷斯未来的担子不轻。

一路领先的最佳人选

自7月遴选秘书长工作进入实质性阶段以来，古特雷斯在安理会第一轮至第六轮意向性投票中一直处于领先地位，因此最终获得安理

会提名在情理之中。
安理会本月轮值主席、俄罗斯常驻联合国代表丘尔金6日宣布提名决定后对记者说，安理会各成员国认为，古特雷斯是联合国秘书长的最佳人选。他“具有很多优点”，曾担任联合国难民事务高级专员超过10年，在联合国工作的表现为他赢得了良好声誉。此外，他还曾在葡萄牙担任高级政治职务，能够与各种人对话，并倾听他人的声音，是一个“开放、外向”的人。
早前舆论曾期待此次能选出一名女性秘书长，但古特雷斯的当选使这一期待落空。对此，丘尔金说，安理会一直努力保持公平，也鼓励女性候选人参选，女性候选人一直占参选人数的一半，但安理会认为最重要的是选出最佳人选，而这个人正是古特雷斯。
得知古特雷斯获提名的消息后，现任秘书长潘基文也表示欢迎。他说：“我非常了解古特雷斯，我认为他是一个很好的人选。他作为葡萄牙总理有很多经验，对国际事务有

广泛了解，这将使他在当前这样一个关键时刻领导联合国带来益处。”
古特雷斯今年67岁，1995年至2002年任葡萄牙总理。2005年6月，古特雷斯出任联合国难民事务高级专员，执掌联合国难民署直至2015年12月。
掌管难民署期间，古特雷斯对这一机构进行了内部改革，削减了难民署在日内瓦的工作人员，同时提高了其工作效率和紧急情况应对能力。他的这一成绩受到广泛称赞。

未来重担在肩

秘书长是联合国的“首席行政长官”，也被誉为“世界首席外交家”，其工作被视为“世界上最不可能做好的工作”。
关于当选联合国秘书长后的工作重点，古特雷斯4月在接受“公开面试”后回答记者提问时连续三次重复了一个词——“预防”。他说，通过一个整体方式预防世界在和平、发展、环境等方面面临的各

种问题，将是他的一个明确的工作重点。
分析人士指出，叙利亚冲突、难民危机、恐怖和暴力极端组织的威胁、气候变化、可持续发展目标的落实等全球及地区热点问题将是联合国今后工作的重点。由于这些问题所涉及的各方诉求不同，要达成解决方案、促成计划实施，不仅需要高超的斡旋能力，还需要找准适当的契机。从这一角度来说，未来联合国秘书长的工作绝不轻松。

承诺首先帮助弱势群体

刚获得联合国秘书长提名的安东尼奥·古特雷斯6日在里斯本说，他就任联合国秘书长后将首先帮助全球弱势群体。
古特雷斯当天发表声明说，各类争端、恐怖主义、权力交易、贫穷和不公正等问题的受害者是全球最需要帮助的群体，他承诺自己就任联合国秘书长后将首先帮助这一群体。

强飓风“马修”重创海地 美国多州“备战”

新华社本埠特稿 (刘曦)
据路透社报道，强飓风“马修”在海地南部和西北部造成的死亡人数已超过330人，超过35万人需要紧急援助。
由于交通一度中断，部分灾情严重地区的居民几乎“断粮”，一些绝望灾民表示不满，指责海地政府“失责”。
与此同时，为应对飓风“马修”的登陆，美国总统贝拉克·奥巴马先后宣布南卡罗来纳州和佛罗里达州进入联邦紧急状态。包括佛罗里达州、佐治亚州和南卡罗来纳州在内的美国东南部沿海各州已陆续要求受影响地区约300万人紧急撤离。
美联社报道，随着洪水退去，更多尸体被发现，海地的人员伤亡数量可能继续攀升。
按路透社的说法，国际救援组织已呼吁国际社会捐助海地重建，未来几天内，美军将派出9架直升机为海地受灾地区运送物资。
美国国家飓风研究中心发布公报说，强飓风“马修”眼下已升级为四级飓风，预计在当地时间6日晚些时候登陆佛罗里达州东海岸，最大持续风速将接近每小时220公里。



图为前天在海地某凯市拍摄的遭“马修”损毁的房屋。(新华社/法新)